

Μειώνεται η στήριξη στα ελληνικά προϊόντα

Αποτεθούν πλέον το 41,5% των εμπορευμάτων από 55,5% πέρσι

Επιστροφή στα εισαγόμενα προϊόντα για τις εμπορικές επιχειρήσεις, οι οποίες μετά από το περσινό διάλειμμα στήριξης των εγχώριως παραγομένων προϊόντων, στράφηκαν στις εισαγωγές προϊόντων.

Όπως προκύπτει από την Έκθεση της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ελληνικού Εμπορίου, στις ΟΕ-ΕΕ και ατομικές επιχειρήσεις διαπιστώνεται ότι η δυναμική στροφή προς τα εγχώρια προϊόντα που είχε εντοπιστεί στην περσινή έρευνα δεν διατηρήθηκε το τρέχον έτος. Στην έρευνα του 2012 το 55,5% των επιχειρήσεων δήλωσαν ως βασική περιοχή παραγωγής των εμπορευμάτων τους την Ελλάδα, ενώ στη φετινή έρευνα το αντίστοιχο ποσοστό μειώθηκε σε 41,5% (περιορίστηκε κατά 14 ποσοστιαίες μονάδες). Παρ' όλα αυτά, η Ελλάδα αποτελεί την κορυφαία περιοχή και ακολουθούν (με διαφορά) οι λοιπές χώρες της ΕΕ ως κύριες περιοχές παραγωγής των εμπορευμάτων τους, όπως δηλώνει το 27,8% των επιχειρήσεων. Οι εντεινόμενες πιέσεις για μείωση του κόστους φαίνεται να ενδυναμώσαν και πάλι τη ζήτηση των προϊόντων ασιατικής προέλευσης, εφόσον οι αναφορές για την Ασία διευρύνθηκαν σε 19,2% το 2013, έναντι 12,9% στην περσινή έρευνα.

Στις ΑΕ και ΕΠΕ η μερίδα των επιχειρήσεων που διαθέτουν προϊόντα κυρίως εγχώριας παραγωγής δεν παρουσίασε αξιόλογη μεταβολή και ανήλθε σε 32,4% το 2013. Παράλληλα, εξακολουθούν να επικρατούν οι επιχειρήσεις που δήλωσαν ως χώρα παραγωγής των εμπορευμάτων τους τις λοιπές χώρες της ΕΕ, σε ποσοστό 36,7%, ωστόσο η διαφορά μεταξύ των δύο κορυφαίων περιοχών προέλευσης περιορίστηκε αισθητά. Σχετικά με τις λοιπές περιοχές προέλευσης, το ποσοστό αναφορών για την Ασία αυξήθηκε (21,9%), ενώ για όλες τις λοιπές περιοχές τα ποσοστά αναφορών ήταν πολύ χαμηλά.

Την ίδια ώρα αμετάβλητες παραμένουν οι τιμές παρά την πτώση της ζήτησης και τη συρρίκνωση του εισοδήματος των νοικοκυριών. Όπως προκύπτει από την έρευνα της ΕΣΣΕ μεταξύ των ΑΕ και ΕΠΕ 1 στις 2 επιχειρήσεις δήλωσε ότι οι τιμές τους παρέμειναν αμετάβλητες. Ωστόσο το 43,9% των εταιρειών θεώρησε ότι οι τιμές τους



μειώθηκαν το 2013 (ποσοστό διευρυνόμενο σχεδόν κατά 10 μονάδες σε σχέση με την περσινή έρευνα), ενώ περιορίστηκαν ακόμη περισσότερο οι αναφορές περί αυξημένων τιμών. Όσον αφορά την ομάδα των ΟΕ-ΕΕ και ατομικών επιχειρήσεων, διαπιστώνεται εδραίωση της σχέσης που καταγράφηκε στις δύο προηγούμενες έρευνες. Το 2013 το ποσοστό των επιχειρήσεων οι οποίες θεώρησαν ότι οι τιμές τους μειώθηκαν σε σύγκριση με εκείνες του ανταγωνισμού διαμορφώθηκε σε 54%, ενώ το ποσοστό όσων δήλωσαν ότι συγκριτικά οι τιμές παρέμειναν αμετάβλητες επανήλθε σε 40,2% (όσο ακριβώς ήταν και το 2011).

Τι «βλέπουν» οι έμποροι για το μέλλον

Συγκρατημένα αισιόδοξος για την πορεία του ελληνικού εμπορίου την επόμενη χρονιά εμφανίζεται, ο πρόεδρος της ΕΣΣΕ, Βασίλης Κορκίδης. Ο ίδιος εκτίμησε ότι το 2013 θα είναι η τελευταία χρονιά συρρίκνωσης της εμπορικής δραστηριότητας και το 2014 θα καταγραφεί σταθεροποίηση της καταναλώσεως ενώ δειλά-δειλά θα σημειωθεί μικρή αύξηση σε όλους τους χώρους του εμπορίου, όπως εκτίμησε. Ωστόσο για να επανακτηθούν οι απώλειες στην απασχόληση θα απαιτηθεί τουλάχιστον μια 20ετία σύμφωνα με τον κ. Απόστολο Δεδουσόπουλο, καθηγητή του Πανετίου Πανεπιστημίου μιλώντας στην ίδια εκδήλωση. Σημειώνεται ότι για πέμπτο συνεχόμενο χρόνο η απασχόληση στο εμπόριο παρουσίασε μείωση. Σύμφωνα με τα στοιχεία φέτος η απασχόληση στο εμπόριο μειώθηκε στα επίπεδα του 1997, έχοντας απολέσει 176.400 καθαρές θέσεις εργασίας ή το 21,2% των θέσεων εργασίας του 2008.

Την ίδια ώρα την περίοδο 2009-2013 έβαλαν "λουκέτο" συνολικά 130.000 εμπορικές επιχειρήσεις και

δημιουργήθηκαν 45.000 με αποτέλεσμα οι καθαρές απώλειες να ανέρχονται στις 85.000 εμπορικές επιχειρήσεις.

Σε ότι αφορά στις προβλέψεις των εμπορικών επιχειρήσεων για το 2014, αυτές παραμένουν απαισιόδοξες, σε χαμηλότερο όμως βαθμό συγκριτικά με πέρσι. Συγκεκριμένα πάνω από 5 στις 10 ΟΕ-ΕΕ και ατομικές επιχειρήσεις και 4 στις 10 ΑΕ και ΕΠΕ προβλέπουν χαμηλότερες πωλήσεις και κέρδη το 2014. Ενισχυμένη εικόνα επενδυτικής "απραξίας" καταγράφεται για το 2014. Η απόλυτη πλειοψηφία των επιχειρήσεων, ανεξάρτητα από νομική μορφή, προβλέπει στασιμότητα. Στασιμότητα απασχόλησης για το 2014 προβλέπουν τα τρία τέταρτα των ΟΕ-ΕΕ και ατομικών επιχειρήσεων και τα δύο τρίτα των ΑΕ και ΕΠΕ του εμπορίου. Την ίδια ώρα η απαισιόδοξια για τη ρευστότητα συνεχίζεται, με σχεδόν 6 στις 10 ΟΕ-ΕΕ και ατομικές επιχειρήσεις και 4 στις 10 ΑΕ και ΕΠΕ να προβλέπουν επιδείνωση της ρευστότητάς τους το 2014.

Σημειώνεται ότι για τη φετινή χρονιά 7 στις 10 ΟΕ-ΕΕ και ατομικές επιχειρήσεις καθώς και οι 5 στις 10 ΑΕ και ΕΠΕ αναμένουν μείωση του κύκλου εργασιών τους το 2013. Η απόλυτη πλειονότητα των επιχειρήσεων, ανεξάρτητα από νομική μορφή, εκτιμούν επιδείνωση της κερδοφορίας τους, ενώ εντονότερο ήταν το φαινόμενο στις μικρές επιχειρήσεις, όπου οι 7 στις 10 δηλώνουν επιδείνωση.

Εν τω μεταξύ η απόλυτη πλειοψηφία των εμπορικών επιχειρήσεων, ανεξάρτητα από νομική μορφή, δήλωσαν στασιμότητα επενδύσεων το 2013, ενώ περιορίστηκαν τα ποσοστά όσων δηλώνουν μείωση επενδύσεων, ιδιαίτερα στις ΑΕ και ΕΠΕ. Την ίδια ώρα περισσότερες από 7 στις 10 ΟΕ-ΕΕ και ατομικές επιχειρήσεις και περισσότερες από 5 στις 10 ΑΕ και ΕΠΕ εκτιμούν ότι επιδεινώθηκε η ρευστότητά τους το 2013.